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РЕЦЕНЗІЯ 

 

офіційного рецензента, кандидата наук з державного управління, 

доцента, доцента кафедри місцевого самоврядування та розвитку 

територій Навчально-наукового інституту публічної служби та 

управління Матвєєнко Ірини Володимирівни на дисертацію Зозулі 

Ігоря Юрійовича «Модель публічного управління соціальним 

захистом моряків: світовий досвід для України», подану до захисту 

в разову спеціалізовану вчену раду Національного університету 

«Одеська політехніка» на здобуття ступеня доктора філософії з галузі 

знань 28 «Публічне управління та адміністрування» за спеціальністю 

281 «Публічне управління та адміністрування. 

 

1. Актуальність теми дисертації, зв’язок із науковими програмами, 

темами 
 

Розширення  загального  доступу до  базового  соціального захисту  є  

фундаментальним  питанням  прав  людини. Глобальні  тенденції з 

зазначеної проблематики знаходить своє вираження в Конвенціях і 

рекомендаціях МОП про соціальне забезпечення та відображаються в Цілях 

сталого розвитку ООН до 2030 року. Зарубіжні аналітичні звіти 

констатують, що розвиток комплексних систем соціального захисту 

моряків,  знаходиться  у  стадії  розробки.  Слід відзначити, що на систему 

соціального захисту в державах світу негативно впливають ризики та кризи, 

які виникають на всіх рівнях управління як в середині країн, так і поза їх 

межами. Це призводить до нерівності доходів в багатьох країнах.   

Проблематика соціального захисту моряків в українській практиці є 

актуальною вже багато років поспіль. Втім, на відміну від сучасних світових 

тенденцій, діяльність моряка не стала предметом уваги на рівні його 

соціального захисту. Відсутня спеціально створена інституція, яка б 

опікувалася питаннями соціального захисту моряків. За умов 

демократичного суспільства,  розвиненого  громадянського  суспільства  та  

його  інститутів, формування взаємовідносин між органами державної влади 
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та громадянським суспільством важливими аспектами є впливи саме 

громадянського суспільства на  суб’єктів  публічного  управління.  Дана  

проблематика  практично  не  досліджена  в  українській  науці  в  контексті 

взаємовідносин  держави  і суспільства,   формування   нового   стилю   

державного   управління, запровадження зарубіжного досвіду. Тільки 

профспілки намагаються надавати матеріальну і юридичну допомогу як 

складову соціального захисту моряка, а благодійні організації допомагають 

вирішувати проблеми моряків, які опинились в скрутному становищі і не 

мають певного захисту в умовах укладеного контракту на роботу.  

Все свідчить про актуальність на своєчасність дисертаційного 

дослідження І.Ю. Зозулі, постановку мети роботи та завдань для її 

досягнення. 

Наукову значимість дослідження підтверджено участю автора у 

науково-дослідній роботі Національного університету «Одеська 

політехніка» за темою: «Сучасні інновації в системі публічного управління 

в умовах глобалізаційних ризиків та кризових явищ» (ДР 01122U002247), в 

якій автор як виконавець обґрунтував доцільність запровадження сучасних 

інновацій в системі публічного управління в умовах глобалізаційних змін та 

кризових явищ в аспекті запровадження зарубіжного досвіду соціального 

захисту моряків; сформулював методологічні основи запровадження 

сучасних інновацій в системі публічного управління в умовах 

глобалізаційних змін та кризових явищ в аспекті запровадження 

зарубіжного досвіду соціального захисту моряків; обґрунтував напрямки 

розвитку підходів, методів та інструментарію публічного управління та 

адміністрування щодо запровадження інновацій з урахуванням зарубіжного 

досвіду соціального захисту моряків; запропонував теоретико-прикладну 

модель публічного управління соціальним захистом моряків. 

Усе вище викладене свідчить про актуальність обраного наукового 

напрямку дослідження Зозулі І. Ю., яке полягає у формуванні нового 

концептуального погляду на соціальний захист моряків як явище і як процес 

та виробленні моделі публічного управління соціальним захистом моряків з 

врахуванням успішного зарубіжного досвіду та особливостями організації 

публічного управління та адміністрування в Україні.  

 

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації 

 

Аналіз змісту дисертаційної роботи і наукових публікацій І. Ю. Зозулі 

дають змогу зробити висновок про те, що основні наукові положення, 

висновки і рекомендації, сформульовані в дисертації, відповідають 

стандартам такого виду досліджень. Належний ступінь обґрунтованості 

наукових положень, висновків, рекомендацій, сформульованих у дисертації, 

їх вірогідність забезпечені коректністю об’єкту та предмету дослідження та 

узгоджено з метою і завданнями наукового дослідження.  

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного 



3 

дослідження, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, 

ступінь наукової розробленості теми, розкрито наукову новизну, теоретичне 

і практичне значення одержаних результатів, визначено ступінь їх апробації 

та особистий внесок дисертанта.  

Наукові положення, висновки та рекомендації, сформульовані в 

дисертації, відповідають вимогам Міністерства освіти і науки України до 

такого виду досліджень. Ступінь обґрунтованості сформульованих автором 

наукових положень, висновків і рекомендацій підтверджуються всебічним 

аналізом значного переліку нормативно-правових актів і літературних 

джерел з досліджуваної теми, а також, завдяки вдалому застосуванню 

комплексу загальнонаукових і спеціальних методів дослідження.  

Кожен наступний розділ чи підрозділ органічно пов’язаний із 

попереднім і логічно доповнює його. Обравши об’єктом дослідження 

соціальний захист моряків як явище і як процес, І. Ю. Зозуля досить 

ґрунтовно аналізує концептуальні засади, визначає організаційно-правові 

основи у цій сфері та обґрунтовує доцільність формування моделі 

публічного управління соціальним захистом моряків в Україні. Логіка 

викладання матеріалу корелюється з предметом дослідження: світовий 

досвід моделі публічного управління соціальним захистом моряків для 

України. Це дозволило здобувачеві сформувати підґрунтя з наукових теорій, 

підходів і концепцій, які покладено в основу її дисертації.  

Дослідження базується на працях вітчизняних і закордонних 

науковців, які присвячені різним аспектам соціального захисту. Емпіричною 

базою дослідження стали нормативно-правові акти, звітно-аналітичні 

матеріали та дослідження, інформаційні матеріали. 

Для реалізації мети і вирішення завдань дисертаційного дослідження 

було використано комплекс взаємопов’язаних загальнонаукових методів, 

таких як аналіз і синтез (для опрацювання джерельної бази з проблематики 

дисертаційного дослідження), узагальнення і порівняння (для встановлення 

взаємозв’язків між науково-теоретичними та практично-прикладними 

підходами в зарубіжній та українській науці і практиці). Вирішення 

конкретних завдань дослідження забезпечувалося шляхом вибору 

спеціальних методів дослідження, зокрема: систематизації (результатів 

зарубіжних і українських наукових поглядів, виокремлення площин 

публічного управління соціальним захистом моряків, виокремлення 

суб’єктів публічного управління, надання нового змісту науковим 

категоріям); класифікації (наукових понять, теоретичних підходів, надання 

власних визначень науковим категоріям); моделювання (для вироблення 

моделі публічного управління соціальним захистом моряків); прогностичні 

методи (для формулювання практичних рекомендацій щодо напрямів 

вироблення організаційної та правової бази публічного управління 

соціальним захистом моряків). Для дисертації характерна системність та 

ясність викладення матеріалу, вміння виділити суттєві моменти, чітка їх 

аргументація. Висновки дисертаційної роботи цілком обґрунтовані, 

коректні та логічно випливають з викладеного матеріалу. 
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Розроблені та обґрунтовані автором теоретичні та практичні 

положення в сукупності дають змогу запропонувати новий концептуальний 

погляд на соціальний захист моряків як явище і як процес, що полягає у 

виробленні моделі публічного управління соціальним захистом моряків з 

врахуванням успішного зарубіжного досвіду та особливостями організації 

публічного управління та адміністрування в Україні. Впровадження 

результатів дисертаційного дослідження в практику діяльності органів 

публічної влади підтверджено відповідними довідками. 

Ознайомлення з текстом дисертації І.Ю. Зозулі, дозволяє 

констатувати актуальність розроблення автором досліджуваної 

проблематики в цілому, виокремлення найбільш гострих проблем у межах 

предмета проведеного дослідження, а також – наявність новизни їх 

наукового доробку. 
 

 

3. Наукова новизна одержаних результатів 
 

Наукова новизна одержаних результатів обумовлена тим, що в 

дисертаційній роботі запропоновано новий концептуальний погляд на 

процес організації громадського контролю в системі публічного управління.  

Для реалізації мети і вирішення завдань дисертаційного дослідження було 

використано комплекс взаємопов’язаних загальнонаукових та спеціальних 

методів.  

У результаті проведеного дослідження отримано нові наукові й 

практичні результати:  

вперше:  

- проведено комплексне дослідження теоретико-методологічних і 

практично-прикладних основ соціального захисту моряків та моделі 

публічного управління ним і запропоновано нове вирішення наукової 

проблеми – теоретико-методологічне обґрунтування концептуальних засад 

моделі публічного управління соціальним захистом моряків, яка має 

теоретико-методологічну основу, організаційно-правову базу і практичну 

реалізацію в контексті взаємовідносин держави і суспільства;  

- запропоновано новий концептуальний погляд щодо вироблення та 

формування в Україні моделі публічного управління соціальним захистом 

моряків з врахуванням теоретичних основ соціального захисту моряків, 

визначеним в зарубіжній науці та успішного сучасного досвіду держав 

світу;  

удосконалено:  

- теоретико-методологічний підхід щодо соціального захисту моряків 

та моделі публічного управління ним, зокрема шляхом надання нового 

змісту категорії «соціальний захист моряків» як діяльності органів 

державної влади, громадських організацій, профспілок, самоврядних 

організацій, міжнародних організацій та окремих громадян щодо визнання 

особливостей професійної діяльності моряків, їх внеску в економіку 
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держави та створення спеціальних умов соціального захисту моряків. 

Введено такі категорії як: «публічне управління соціальним захистом 

моряків», яка визначається як діяльність суб’єктів публічного управління, 

громадянського суспільства і його інститутів та окремих громадян стосовно 

створення нормативно-правових та соціально-економічних умов щодо 

соціального захисту моряків та створення спеціальних умов соціального 

захисту моряків та їх родин; та категорії «модель публічного управління 

соціальним захистом моряків», яка визначається як сукупність теоретико-

методологічних основ, організаційно-правових та соціально-економічних 

засад, які відображають інституційну конструкцію суспільних відносин 

щодо соціального захисту моряків та визнання їх діяльності як особливої зі 

значним внеском в економіку держави; 

- концептуальні основи закономірностей вироблення моделей 

публічного управління соціальним захистом моряків з акцентами на 

взаємовідносинах держави і суспільства, взаємодії і партнерської діяльності 

держави, громадськості, бізнесу та орієнтацією на теоретико-методологічні 

та організаційно-правові основи формування та розвитку моделей 

соціального захисту моряків та публічного управління ними;  

- прикладні основи вироблення моделі публічного управління 

соціальним захистом моряків в аспекті побудови партнерської взаємодії, 

гармонізації діяльності органів державної влади, розподілення повноважень 

і відповідальності; набули подальшого розвитку:  

- теоретико-методологічні підходи в публічному управлінні та 

адмініструванні щодо моделювання публічного управління соціальним 

захистом моряків з врахуванням міжнародних і глобальних актів, 

державних нормативно- правових актів, взаємодії органів державної влади 

та всіх зацікавлених суб’єктів публічного управління соціальним захистом 

моряків;  

- методологія публічного управління соціальним захистом моряків в 

контексті побудови багатосторонніх відносин держави і суспільства, що 

дозволить використати широкий спектр видів, форм і методів соціального 

захисту моряків шляхом створення партнерських відносин між всіма 

суб’єктами публічного управління соціальним захистом моряків. 

Кожен наступний розділ чи підрозділ органічно пов’язаний з 

попереднім і доповнює його. Для дисертації характерна системність та 

ясність викладення матеріалу, вміння виділити суттєві моменти, чітка їх 

аргументація. Висновки дисертаційної роботи цілком обґрунтовані, 

коректні та логічно випливають з викладеного матеріалу 

Основні наукові положення, рекомендації дисертаційної роботи 

мають досить глибоке теоретичне, методичне та емпіричне обґрунтування. 

Вірогідність отриманих результатів дослідження ґрунтується на 

теоретичному аналізі, узагальненні наукових праць українських і 

зарубіжних учених та спеціальної наукової літератури з проблем 

дослідження соціального захисту моряків.  

Проведений аналіз дисертаційного дослідження дає змогу дійти 
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висновку про те, що основні наукові положення, висновки і рекомендації, 

викладені в дисертації, є обґрунтованими належним чином.  
 

4. Повнота викладу результатів дисертації в опублікованих 

працях 
 

Основні положення та результати дисертаційного дослідження 

опубліковано у 10 працях, у тому числі: у 4 статтях, 2 з яких у наукових 

фахових виданнях, 1 – у виданні, проіндексованому у базі даних Web of 

Science, 1 - у зарубіжному виданні; та 6 публікаціях у збірниках матеріалів 

науково-комунікативних заходів. 

Результати дослідження були апробовані на таких наукових заходах 

різного формату, що засвідчує широку презентацію та обговорення 

результатів дослідження.  

Кількість опублікованих праць відповідає вимогам, що встановлені 

Міністерством освіти і науки України щодо дисертацій на здобуття ступеня 

доктора філософії.  

Детальний аналіз представленого рукопису дисертації та наукових 

публікацій дає підстави констатувати ідентичність публікацій і основних 

положень дисертацій. 

 

5. Значення роботи для науки, практики та суспільства 
 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

розроблені теоретико-методологічні положення та організаційно-правові 

основи моделі публічного управління соціальним захистом моряків 

призведуть до використання інноваційних інструментів соціального захисту 

моряків як особливої категорії, яка відіграє значну роль в соціально-

економічному розвитку держави.  

Впровадження результатів дисертаційного дослідження в практику 

діяльності суб’єктів публічного управління соціальним захистом моряків 

підтверджено відповідними довідками: Головного управління Національної 

соціальної сервісної служби в Одеській області (довідка про впровадження 

від 07.06.2023 № 431), Департаменту соціальної та сімейної політики 

Одеської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження від 

15.09.2023 № 8036/01-40/2-23), Об’єднаної морської професійної спілки 

(довідка про впровадження від 12.09.2023 № 79д), Благодійної організації 

«Асоль» (довідка про впровадження від 14.06.2023 № 1406/2023). 

Викладені в дисертації висновки й рекомендації можуть бути 

використані у науково-дослідній сфері – для розробки теоретичних питань з 

вивчення проблемних питань щодо соціального захисту моряків та 

формування української моделі соціального захисту моряків з урахуванням 

кращого зарубіжного досвіду.  

У сукупності отримані І.Ю. Зозулею теоретичні та практичні 

результати дають змогу розробити теоретико-методологічні положення та 
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визначити організаційно-правові основи моделі публічного управління 

соціальним захистом моряків, які призведуть до використання інноваційних 

інструментів соціального захисту моряків як особливої категорії, яка 

відіграє значну роль в соціально-економічному розвитку держави.  
 

 

6. Відсутність (наявність) порушення академічної доброчесності 
 

Дисертаційну роботу Зозулі Ігоря Юрійовича було перевірено на 

академічний плагіат за допомогою ліцензійної програми. У результаті 

вивчення дисертаційної роботи порушень академічної доброчесності не 

було виявлено. 
 

7. Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації 
 

Оцінюючи в цілому позитивно подане до захисту дослідження, слід 

вказати на окремі дискусійні положення дисертації та висловити такі 

зауваження і пропозиції.  

1. В дисертаційному досліджені класифіковано правові основи держав 

світу стосовно соціального захисту моряків та наголошено на 

індивідуальному підході кожної держави до вирішення відповідних проблем (р. 

2.2.). Втім, дисертанту слід було б вказати, які саме практики щодо правого 

забезпечення можуть бути застосовані в моделі публічного управління в 

Україні. 

2. У розділі 3.2. автором запропоновано організаційну структуру  

соціального захисту моряків як складову моделі публічного управління 

соціальним захистом моряків. Автору доцільно було вказати, які саме 

кардинальних змін потребує організаційна структура соціального захисту 

моряків та акцентувати увагу на таких напрямах як: діяльність органів 

влади та інститутів громадянського суспільства з вироблення та реалізації 

державної політики соціального захисту моряків; залучення їх до 

нормотворчого процесу; вироблення та запровадження державної, 

приватної, некомерційної та партнерської організаційних форм соціального 

захисту моряків; повноважень зацікавлених суб’єктів соціального захисту 

моряків тощо.  

Висловлені зауваження відтворюють творчий характер роботи, 

суттєво не впливаючи на загальну позитивну оцінку дослідження І. Ю. 

Зозулі та характеризують значну складність досліджуваної проблематики. 
 

 

8. Загальний висновок про відповідність роботи встановленим 

вимогам 
 

Дисертаційна робота Зозулі Ігоря Юрійовича «Модель публічного 

управління соціальним захистом моряків: світовий досвід для України» є 

цілісним, самостійним, завершеним науковим дослідженням, що вирішує 
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важливе науково-прикладне завдання, має теоретичну і практичну 

цінність у галузі публічного управління та адміністрування. 

На підставі вищезазначеного можна констатувати, що дисертаційна 

робота Зозулі І.Ю. на тему: «Модель публічного управління соціальним 

захистом моряків: світовий досвід для України», відповідає вимогам 

Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення 

разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової 

установи про присудження ступеня доктора філософії, затвердженому 

Постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44, а її автор 

– Зозуля Ігор Юрійович – заслуговує на присудження наукового ступеня 

доктора філософії у галузі знань 28 «Публічне управління та 

адміністрування» за спеціальністю 281 «Публічне управління та 

адміністрування». 
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